

2020年「国家宪法日」座谈会

中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室主任

骆惠宁先生致辞

各位朋友：

上午好！首先，对特区政府以及励进教育中心在疫情之下，为举办此次“国家宪法日”活动所作的努力表示感谢！我们国家在抗击新冠肺炎疫情中取得的举世瞩目成就，充分证明我们国家以宪法为基石构建的国家制度和治理体系，是经得起大风大浪考验的，具有强大的生命力和优越性。香港与内地在抗疫方面的密切合作，也充分体现了“一国两制”的显著制度优势。此时举办“国家宪法日”活动，让我们再次深刻认识到宪法对于国家治理和特别行政区管治的重大意义，深刻认识到学习宪法、遵守宪法、维护宪法的重要性。藉此机会，我与大家分享三点感想：

第一，宪法和基本法共同构成特别行政区的宪制基础，香港社会必须充分认同与尊崇宪法。香港自回归之日起，重新纳入国家治理体系，宪法和基本法共同确定了香港特别行政区新的宪制秩序。宪法是国家根本大法，是基本法的立法依据，是特别行政区设立的根本宪制基础。基本法的各项规

定要放在宪法框架内来理解，才能得到全面准确地贯彻执行。回归二十三年来，从整体上看，宪法和基本法得到有效实施，“一国两制”实践取得巨大成功。但毋庸讳言，从一系列重大政治和法律争议中也可以看到，香港有些人只尊重原有法律制度的基本不变，而漠视特别行政区宪制基础的根本改变，这是近些年香港出现一些乱象的思想根源。全社会必须深刻认识到，只有认同和尊崇宪法，认同和尊重宪法和基本法共同构成特别行政区的宪制基础，才能破解近年来“一国两制”实践遇到的新情况新问题新挑战；只有在宪法和基本法共同保障下，香港的高度自治才能得以实行，香港的法治精神才能得以存续，香港的繁荣稳定才能得以长期保持。

第二，宪法承载维护国家安全的重要功能，香港特区必须切实维护国家安全。一个国家之所以能够生存并兴旺发展，其固本基石就是国家安全。宪法作为国家的根本大法和治国安邦的总章程，当然要将国家安全摆在极为重要的地位，必然要承载维护国家安全的重要功能。国家安全是宪法所保护的至高利益，也是其他宪法制度赖以实行的基础和前提。“一国两制”方针政策的根本宗旨，是维护国家主权安全发展利益，保持香港长期繁荣稳定。没有国家安全就没有“一国两制”，就没有香港的繁荣和稳定。去年发生“修例风波”以来，香港一度陷入社会动乱，市民生命财产遭受严重危害，国家安全

面临巨大危险，“一国两制”实践受到了前所未有的严峻挑战。中央审时度势，根据宪法和基本法制定香港国安法，将香港维护国家安全的宪制要求具体化制度化，填补了香港长期以来存在的法律漏洞。几个月来，香港国安法威力初显，香港进入了由乱向治的关键时期。为了进一步筑牢香港特别行政区维护国家安全的堤坝，香港国安法的许多规定还需要转化为完善的制度机制，成为广大市民自觉遵守的行为准则，得到香港行政执法司法机关的切实执行。

第三，爱国是宪法规定的中国公民的神圣义务，香港特区必须始终坚持爱国者治港。宪法之所以规定公民有维护祖国安全、荣誉和利益的义务，是因为宪法作为具有最高效力的法律载体，凝聚着全体中国人民对祖国的无限热爱，爱国主义是宪法所展示出来的我们伟大民族精神的核心。香港从来与祖国同前途共命运，只有爱祖国，才能真正爱香港；只有在爱国者管治之下，香港才能有长远的安定与发展。然而，近些年来，香港部分参选和当选特别行政区公职的人员，公开宣扬“港独”主张，拒绝承认国家对香港拥有并行使主权，寻求外国或境外势力干预香港事务，完全与“爱国者治港”的宪制要求相悖离。全国人大常委会上个月通过关于香港特别行政区立法会议员资格问题的决定，进一步划清了“爱国者治港”的底线标准和政治规矩，确保所有从政者拥护宪法基本法、

效忠国家和特区，将祸国乱港者驱逐出特别行政区管治架构。这个决定为立法会议员资格立下了管长远的规矩，也从深层次构建了特别行政区公职人员对国家的认同和情感，有利于落实宪法确立的爱国主义精神，彰显宪法在香港特别行政区的至上权威。

朋友们，宪法权威的树立有赖于全社会宪法意识与宪法观念的养成。特别行政区政府和公职人员应当带头深入开展宪法宣传教育，大力弘扬宪法精神，切实增强宪法意识，推动宪法在特别行政区全面贯彻落实。广大青少年是香港未来的希望，应当紧密结合中国近现代历史特别是香港百年屈辱史，深刻认识宪法形成和发展的过程；紧密结合“一国两制”实践取得的巨大成就和面临的挑战，深刻认识宪法是香港前途命运和自身未来发展的根本保障。只要全社会切实尊崇和有效实施宪法、基本法，“一国两制”事业就能劈波斩浪、行稳致远。

谢谢大家！